
 

__________ CIRCOSCRIZIONE N. 11 - S. GIUSEPPE S. CHIARA __________

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 25

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: DOCUMENTO  PRESENTATO  AI  SENSI  DELL'ART.  27,  COMMA 2,  LETT.  B)  DEL 
REGOLAMENTO  DEL  DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "PANCHINE 
ROSSE CONTRO LA VIOLENZA ALLE DONNE".

Il giorno  27.05.2021 ad ore 20.30 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione disposta con regolari avvisi recapitati a termini di legge ai Consiglieri, si è riunito, in 
seduta  pubblica, il  Consiglio  circoscrizionale  sotto  la  presidenza del  signor Ferrari  Mariano 
presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Ferrari Mariano
consiglieri Bridi Maria Cristina

Caracristi Cristiano
Cavalloro Silvia
Colista Fabiana
Dallapiccola Matteo
Fait Daniela
Festini Brosa Gianni
Perotto Franco
Pietroletti Giulia
Tomasi Francesca
Vitti Marino

Assenti: consiglieri Nucida Mirco
Schuster Alexander
Vinti Lucia

e pertanto complessivamente presenti n. 12, assenti n. 3, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza il signor Ferrari Mariano.
Partecipa il Segretario circoscrizionale Guizzardi Maria Luisa.

Riconosciuto  legale  il  numero  degli  intervenuti,  il  Presidente  dichiara  aperta  la  seduta  per  la 
trattazione dell’oggetto suindicato.

Scrutatori: Colista Fabiana e Pietroletti Giulia
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Il Consiglio circoscrizionale

Visto il documento presentato, ai sensi dell'art. 27 comma 2 lett. b) del Regolamento del 
Decentramento,  dal  Gruppo  consiliare  Lega  Salvini  Trento  -  assunto  al  prot.  n.  106338  del 
22.04.2021 - ed avente ad oggetto “Panchine rosse contro la violenza alle donne”;

sentito l’intervento del consigliere Festini Brosa Gianni che, in qualità di primo firmatario, 
legge il documento;

sentiti  gli  interventi  della  consigliera  Bridi  Maria  Cristina  e  del  Presidente,  che 
manifestando entrambi il loro assenso alle finalità del documento chiedono di emendarlo togliendo 
il  punto 2 e la parola “viali” al punto 3;

ritenuto di fare proprio il documento, con le modifiche emerse dal confronto, e di porlo in 
votazione;

rilevato che, ai sensi dell’art. 53, comma 1, lett. c), del Regolamento del Decentramento, 
sulla  presente  proposta  di  deliberazione  la  Segretaria  circoscrizionale  ha  espresso  parere 
favorevole in ordine alla regolarità tecnico – amministrativa, unito alla presente deliberazione;

visti:
- il  Codice degli  Enti  locali  della Regione autonoma Trentino – Alto Adige approvato con 

Legge regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive variazioni;
- lo  Statuto comunale approvato e da ultimo modificato rispettivamente con deliberazioni 

consiliari 09.03.1994 n. 25 e 21.11.2017 n. 147;
- il  Regolamento sui controlli  interni  approvato con deliberazione consiliare 23.11.2016 n. 

136;
- la deliberazione del Consiglio comunale 29.12.2020 n. 175, immediatamente eseguibile, 

con  la  quale  è  stato  approvato  il  Documento  Unico  di  programmazione  2021-2023  e 
successive variazioni;

- il Regolamento del Decentramento approvato con deliberazione consiliare 11.03.2015 n. 41 
e modificato con deliberazione consiliare 29.07.2020 n. 120;

constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli scrutatori, l'esito 
della votazione allegato;

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale

d  e  l  i  b  e  r  a

1. di approvare il documento avente ad oggetto: “Panchine rosse contro la violenza alle donne”, 
nel testo che segue:

La violenza contro le donne è un grave fenomeno che tocca ogni ambito della 
nostra società e che colpisce lasciando gravi ferite nelle nostre famiglie e nelle nostre 
comunità, dove il segno della violenza lascia cicatrici difficili da cancellare.

Per questo sono molti  i  segni che la nostra comunità utilizza per ricordare e 
insegnare alle nuove generazioni il rispetto tra le persone e soprattutto verso le donne, 
figura cardine nella nostra società, su cui ricadono molte delicate responsabilità.

La situazione di costrizione legata al lungo periodo di emergenza sanitaria ha 
purtroppo aumentato di molto il numero degli episodi di violenza contro le donne; in 
ambito  mondiale  l’ONU  stessa  afferma  che  i  casi  mondiali  sono  cresciuti  del  20% 
durante i mesi più duri dell’emergenza.

In Italia, nello specifico, l’Istituto nazionale di statistica (Istat) ha preso in esame 
le chiamate al numero antiviolenza 1522 e ha registrato un incremento delle richieste 
d'aiuto del 73% durante il lockdown rispetto allo stesso periodo dello scorso anno.

Una  delle  aggravanti  in  questa  situazione  è  che  i  fatti  avvengono  proprio 
all’intero dei confini domestici, che sono e dovrebbero essere un ambiente protettivo, 
mentre invece per molte donne rappresentano una prigione, dove si trovano alla mercé 
dei comportamenti violenti dei loro partner.
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L’amministrazione,  che  già  sostiene  in  molti  modi  le  strutture  che  si 
adoperano per dare rifugio e sostegno alle donne che decidono non subire più e di 
denunciare le violenze, può anche farsi carico di comunicare non solo l’importanza del 
rispetto verso le donne, ma anche tutti i  modi che una donna ha a disposizione per 
chiedere  aiuto,  divulgandoli  il  più  possibile  negli  spazi  più  frequentati  dei  nostri 
quartieri come i parchi ed anche i parcheggi pubblici. In queste aree allora, posizionare 
una  panchina  rossa  con  a  fianco  un  cartello  che  indichi  gli  impegni 
dell’amministrazione contro la violenza alle donne ed i  numeri da chiamare da parte 
delle  vittime  di  questi  abusi  può  essere  un  ancora  di  salvezza  per  chi  si  trova  in 
difficoltà,  oltre  che  un  segnale  che  ricorda  l’importanza  del  rispetto  e  dell’amore 
reciproco tra le persone.

Tutto ciò premesso 

il Consiglio Circoscrizionale

chiede

 al Sindaco e alla Giunta comunale:

1) di  valutare  il  posizionamento  di  una  panchina  rossa  in  ogni  parco  della 
Circoscrizione, corredata di un cartello che indichi gli impegni dell’amministrazione 
contro la violenza alle donne ed i numeri da chiamare da parte delle vittime di questi 
abusi;

2) di  valutare di apporre una colorazione rossa ad una panchina anche nelle piazze 
della Circoscrizione dove queste siano già posizionate;

2. di chiedere, ai sensi dell’art. 27 del Regolamento del Decentramento, risposta scritta entro i 
previsti trenta giorni.

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

IL SEGRETARIO IL PRESIDENTE
f.to Guizzardi f.to Ferrari

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione appello nominale;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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__________ CIRCOSCRIZIONE N. 11 - S. GIUSEPPE S. CHIARA __________

ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: DOCUMENTO PRESENTATO AI  SENSI DELL'ART. 27,  COMMA 2,  LETT. B)  DEL 
REGOLAMENTO  DEL  DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "PANCHINE 
ROSSE CONTRO LA VIOLENZA ALLE DONNE".

Votazione appello nominale

Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 12
Favorevoli: n.  10  i  Consiglieri  Bridi,  Caracristi,  Cavalloro,  Colista,  Dallapiccola,  Fait,  Ferrari, 
Festini Brosa, Perotto, Pietroletti
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 2 i Consiglieri Tomasi, Vitti

Trento, addì 27.05.2021 il Segretario circoscrizionale
Guizzardi Maria Luisa

(firmato elettronicamente)
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__________ CIRCOSCRIZIONE N. 11 - S. GIUSEPPE S. CHIARA __________

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: DOCUMENTO PRESENTATO AI  SENSI DELL'ART. 27,  COMMA 2,  LETT. B)  DEL 
REGOLAMENTO  DEL  DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "PANCHINE 
ROSSE CONTRO LA VIOLENZA ALLE DONNE".

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 27.05.2021 il Segretario circoscrizionale
Guizzardi Maria Luisa

(firmato elettronicamente)
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